

多措并举巩固拓展脱贫攻坚成果

广发银行发挥金融优势有效衔接乡村振兴

截至2020年12月末，广发银行定点和结对帮扶的74个贫困点全部脱贫摘帽，顺利通过当地政府部门验收。然而，脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。在助力脱贫攻坚的实践中，广发银行已成功探索出一批值得复制推广的可持续性精准扶贫模式，下一步广发银行还将依托保银协同赋能，发挥综合金融优势，全面助推构建“一个国寿，一揽子帮扶”长效工作机制，多措并举巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

保银协同赋能 推动产业振兴

广发银行在中国人寿集团公司党委的正确领导下，交出了一份脱贫攻坚的漂亮成绩单。“十四五”期间，广发银行还将继续严格落实“四个不摘”要求，保持并持续健全完善帮扶的各项工作，充分发挥银保协同的综合金融优势赋能乡村振兴。该行将金融服务乡村振兴作为一把手工程，围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总目标，坚持因地制宜、因行施策、稳健经营、风险可控的总基调，制定了《广发银行金融服务乡村振兴工作方案》。广发银行总行成立金融服务乡村振兴领导小组，负责全行关于金融服务乡村振兴工作的架构规划、业务规划、年度工作方案、绩效考核方案、创新产品方案等跨条线、跨部门重大事项，确保指挥到位。

作为中国人寿集团成员单位，广发银行建立健全了“生产前可提供资金、生产中可提供保险、生产后可提供销售”的产业帮扶长效机制要求，前期通过帮扶资金投资以及在满足广发银行相关授信政策的前提下提供信贷资金等支持；中期通过保银协同提供专属保险保障；后

期通过线下采购+电商平台拓展销售渠道，将中国人寿的综合金融优势贯彻全过程，助力结对帮扶地区产业发展壮大。

据介绍，在衔接初段，广发银行主要从推动建设现代农业产业园，主动营销新型农业经营主体客群，支持各地机构结合当地如花卉、林业、养殖等地方特色农业等方面出发，借鉴金融精准扶贫“一套方案、两种类型、特色产品和五专配套”模式，加大资源投入，主动联动各级政府部门和有关单位、银担机构等，全面提升金融服务乡村振兴的差异化竞争能力。

为此，广发银行还出台专门政策为金融服务乡村振兴打开“方便之门”。一是精简信贷业务流程，简化小微企业信贷业务调查和审查模板，最短经4个岗位即可完成审批。二是下沉小微企业信贷审批授权，允许一级分行行长一定金额的审批转授权。三是加大减费让利力度，扩大普惠小微企业一般贷款FTP优惠幅度，并通过主动承担客户费用、下调和免除服务收费等方式切实让利于小微企业。四是进一步落实尽职免责和

不良容忍度，通过制度明确普惠金融授信业务尽职免责范围，提高普惠金融贷款不良率容忍度标准，令分支机构“敢贷、愿贷”。

创新渠道帮扶 “扶上马送一程”

据了解，广发银行将通过消费帮扶和公益帮扶，扎实做好巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴的有效衔接。该行搭建“线上广发商城帮扶专栏+线下全员采购”的消费帮扶体系，依托发现精彩和手机银行APP搭建的“广发帮扶专区”电商平台，引导帮扶龙头企业入驻广发商城，发动员工、食堂、工会优先采购帮扶地区产品，动员广大客户和社会力量积极参与，为乡村人民打开销路、增加收入。

2021年4月27日，广发银行佛山分行与佛山市农业农村局举行金融服务乡村振兴战略合作签约仪式，双方将通过金融信贷、信用、信息等综合服务，精准、及时投入灵活、优惠的金融服务产品，帮助解决农业农村发展“融资难、融资贵”等瓶颈问题，更好满足推进乡村振兴工作多样化、多层次的金融需求。与此同时，

佛山分行乡村振兴农业贷首次亮相发布，贷款期限1年，最高可贷500万元。

广发银行佛山分行政银携手可谓助力乡村振兴的优秀样本，此举将为当地农业农村高质量发展带来众多利好：一是有利于加快推进乡村振兴、产业兴旺，增强农业农村发展新动力；二是有利于发挥金融的强大支持作用，带动更大资金、引领更多社会资本投入当地农业农村领域，助力当地农业农村发展提速增效；三是有利于聚焦服务产业重点领域，促进一批现代农业产业、新型农业经营主体、现代农业产业园区做大做强；四是有利于精准服务产业振兴基础设施建设、公共服务建设，全面提升产村融合、产城融合发展水平。

同时，广发银行还将发挥“广发希望慈善基金”的平台和品牌优势，建立完善行内各条线和各分行社会责任与公益营销的统筹管理运行机制，加大与中国人寿慈善基金的联动，借用“银行平台+基金会平台”的杠杆效应，持续动员社会力量支持乡村振兴，做好对国寿“订单班”的资助，改善农村地区特别是西部脱贫困难地区青少年学习和生活条件。

汕头市委统战部帮扶金灶镇前洋村：

贫困村成“颜值达人” 拍照自带滤镜



■前洋村休闲广场是村民晚饭后跳舞散步的好去处。



■2016年驻村后，黄浩与工作队队员挨家挨户走访，摸查贫困户的生产生活情况。

清淤修路提升村庄“颜值”

村道平整宽阔，两侧草木繁盛，粉红色的木棉花团簇簇，几只彩蝶扇着翅膀，起落其间……“谁能相信2016年我刚驻村时，这里还是没有硬底化的泥路呢？”驻村第一书记黄浩笑着说，5年前，前洋村基础设施落后，道路破损，沟渠淤塞，没有一个文体活动场所。

“村里有很多老人、妇女和孩子，他们也想有个地方放松休闲。”工作队的调研报告和整改规划很快反馈至帮扶单位，并得到市委统战部和上级有关部门的大力支持，黄浩与村党支部书记陈文丰集思广益，投入资金约460万元先后建设了青少年活动中心、三玉线路段水泥硬地化、前玉线路段水泥硬地化、大禹杯石篱、官后溪石篱清淤工程、前洋村休闲文化广场、沟仔头石篱清淤工程等一

系列民生项目，前洋村基础设施日趋完善，村容村貌焕然一新。

傍晚，休闲文化广场灯火通明，妇女随着音乐跳广场舞，小孩子在儿童区追逐嬉闹，老人三三两两坐在石亭拉家常。“用手机随便拍风景照，张张都像开了滤镜。”推着婴儿车遛娃的年轻妈妈点开相册，一张一张展示自己的“大作”，“你看，前洋村到处都是这么美！”

购置平缝机留住“妈妈们”

前洋村村民的幸福感，来自越变越美的家乡，也来自自食其力的欢愉。

黄浩告诉记者，2016年4月入村时，村里有不少留守儿童。如何破解留守儿童的困境，又能补上脱贫攻坚的短板，实现家门口就业增收？与村“两委”干部商议后，工作队利用产业扶贫资金购买

电脑平缝机分发给有劳力的31位贫困妈妈，并提供技术和货源保障，帮助她们在照顾家庭的同时增收致富，实现儿童不留守、老人不空巢的和谐家庭的目标。

纺织手工进农家是前洋村精准脱贫的首个产业项目，此外，工作队还与村“两委”班子投资110万元建设产业扶贫加工厂，投入73万元建设光伏发电项目，集约千亩撂荒田，以农民股份制经营的形式进行流转，来实现农业增产、农民增收。

一系列精准有效的帮扶措施在前洋村取得显著成效，村里117户贫困户全部如期脱贫。

推动生态游助力乡村振兴

持续5年多的脱贫攻坚战，包括产业、教育、医疗等多项扶贫措施，已为前洋村的振兴夯实了基础。“陈钦池就是最

典型的案例。他的两个女儿大学毕业后在广州上班，还有两个孩子就读大学。”黄浩欣慰地说，陈钦池的妻子是纺织手工进农家的受益者，一台平缝机，一直在为家庭增收。如今，因学致贫的两公婆生活富足，他们的孩子也成为乡村振兴的新生力量。

“前洋村的脱贫攻坚与乡村振兴要无缝对接，下一步，我们要加强融合对接，推动乡村生态旅游发展。”黄浩说，工作队和村“两委”已有规划，要结合金灶镇建设果香特色小镇的契机，深入挖掘前洋村在产业、文化、资源等方面的优势和特色，对标“五个振兴”，扎实推进前洋村产业、人才、文化、生态、组织全方位振兴，确保村集体经济实现大幅度增收，脱贫户不返贫，进一步提高村民的获得感、幸福感。